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INSTRUCCIONES: A continuación se plantean varios casos, los cuales deberán resolver en grupo, y entregar el reporte en papel bond tamaño carta, el sábado 28 de febrero de 2010.  Y enviar el archivo electrónico a la dirección de correo acostumbrada el día 24 de febrero de 2008, para tener derecho a la calificación  se tomaran en cuenta las dos presentaciones del laboratorio.  En aquellas situaciones relacionadas con ventas o compras de activos, asuman que éstas se realizan el 5 de febrero de 2005, siempre que la descripción del caso no lo aclare.

1. Con base en la siguiente lista de desembolsos, indique en qué casos se consideraría como gasto de capital o gasto ordinario.  Explique sus respuestas:

a) Un pago inicial de Q.5.000.00  de arrendamiento (financiero) de sistemas electrónicos de registro que están por adquirirse por parte de la arrendante.

b) Un desembolso de Q.20,000.00 para comprar los derechos de patente a un inventor.

c) Un desembolso de Q.80,000.00 para un importante programa de investigación y desarrollo.

d) Un desembolso en efectivo de Q.80,000.00 por la compra de una cartera de valores negociables.

e) Un desembolso de Q.300.00 en una máquina de oficina.

f) Un desembolso de Q.2,000.00 para una parte automotriz.

g) Un desembolso de Q.240,000.00 para un nuevo edificio.

h) Un desembolso de Q.1,000.00 por un estudio de investigación de mercado.

2. Una entidad está considerando las tres situaciones siguientes:

a) Construir ya sea un  edificio para oficinas o una tienda en un terreno situado en una zona  peatonal.  Se dispone de los fondos requeridos, y ambos proyectos se consideran aceptables.  El edificio para oficinas requiere una inversión inicial de Q.620,000.00, y se espera proporcione entradas de efectivo por operaciones de Q.40,000.00 anuales durante 10 años; la tienda por su parte, tiene un costo esperado de Q.500,000.00 y proporcionaría un flujo creciente de entradas de efectivo por operaciones a lo largo de sus 10 años de vigencia.  La entrada inicial de efectivo por operaciones de la tienda sería de Q.20,000.00, y se incrementará en 5% cada año.

b) Reemplazar una máquina por una nueva, lo cual requiere de Q.60,000.00 de inversión inicial, proporcionando entradas de efectivo por operaciones de Q.10,000.00 anuales durante los primeros cinco años.  Al término del quinto año, se requiere una modernización de la máquina cuyo costo es de Q.20,000.00; una vez cumplido esto, se esperan entradas de efectivo por operaciones de Q.10,000.000 en el año 6, Q.7,000.00 en el año 7, Q.4,000.00 en el año 8 y Q.1,000.00 en el año 9, al cabo del cual la máquina será desechada.

c) Invertir en una o varias de las cuatro máquinas,  cuyos flujos de efectivo relevantes se ilustran en la tabla siguiente.  La entidad  dispone de Q.500,000.00 para adquirir estas máquinas, las cuales se consideran aceptables en su conjunto.  La inversión inicial de cada máquina es de Q.250,000.00.

	AÑOS
	ENTRADAS DE EFECTIVO POR OPERACIONES EN QUETZALES

	
	MAQUINA 1
	MAQUINA 2
	MAQUINA 3
	MAQUINA 4

	1
	50,000
	70,000
	65,000
	90,000

	2
	70,000
	70,000
	65,000
	80,000

	3
	90,000
	70,000
	80,000
	70,000

	4
	-30,000
	70,000
	80,000
	60,000

	5
	100,000
	70,000
	-20,000
	50,000



Para cada proyecto, indique:

a. Si la situación es independiente o mutuamente excluyente.

b. Si la disponibilidad de fondos es ilimitada o existe racionamiento de capital.

c. Si se requieren decisiones de aceptación-rechazo o de jerarquización.

d. Si los flujos de efectivo de cada proyecto son convencionales o no convencionales.

e. Si la pauta del flujo de efectivo de cada proyecto es una anualidad constante o irregular (flujo mixto).

3. Ricardo Carreño ha estimado los flujos de efectivo de dos proyectos cuyas vigencias son de cinco años.  Los flujos de ambos proyectos, A y B, se ilustran a continuación:

	DESCRIPCION
	PROYECTO A
	PROYECTO B

	0
	-40,000
	-12,000

	1
	10,000
	6,000

	2
	12,000
	6,000

	3
	14,000
	6,000

	4
	16,000
	6,000

	5
	10,000
	6,000



a)
Si el proyecto A fuera en realidad una reposición del proyecto B, y los Q.12,000 de la inversión de B fueran las entradas de efectivo de la liquidación, ¿cuáles serían los flujos relevantes de tal decisión de reposición?.


b)
¿Si el costo de capital fuera del 20%, valdría la pena la expansión, tomando en consideración, que se estaría también ante la reposición del proyecto B?

4. Manufacturera Zacapaneca, S.A., adquirió el 1 de enero de 2002 una máquina nueva en Q.80,000.00.  Se encuentra depreciándose con el método de años dígitos y un período de recuperación de cinco años.  Suponga  que  la SAT le autorizó el método de depreciación y que a partir del 1 de julio de 2004,  la entidad se inscribió en el Régimen Optativo del ISR.


a)
¿Cuál es el valor contable de la máquina, si se vende el 5 de febrero de 2005?

b) ¿Cuál sería el valor contable de la máquina, si la entidad hubiese decidido el 1 de julio de 2004, inscribirse en el Régimen General del ISR?

c) Calcule el impuesto que causaría la venta de la máquina en los siguientes precios: Q.100,000.00, Q.56,000.00, y Q.15,000.00, considerando los dos regímenes de ISR?

d) Determine el valor de la inversión relevante, si se quisiera reemplazar dicha máquina, por una nueva que tiene un costo de Q.100,000.00, tomando en cuenta las tres posibilidades de venta descritas en el apartado anterior, y si la entidad hubiese optado por el Régimen Optativo de ISR?

5. Industrias El Paraíso, S.A., esta considerando la compra de una nueva máquina procesadora a fin de reemplazar la existente.


La máquina antigua fue adquirida hace tres años en un costo instalado de Q.20,000.00, y ha venido depreciándose en línea recta, empleando un período de recuperación de cinco años.  Se espera que la máquina existente tenga una vida útil mínima de cinco años más.  La nueva máquina costaría Q.35,000.00, se requieren Q.5,000.00 por concepto de costo de instalación; esta nueva máquina se depreciaría empleando el método de años dígitos (autorizado por la SAT) y una vida útil económica de 5 años.  La máquina usada puede venderse ahora en Q.25,000.00 sin incurrir en costos de transportación.  La entidad se inscribió en el Régimen General del ISR.  Calcule la inversión inicial relevante, relacionada con la compra propuesta de la nueva máquina procesadora.

6. Tabacalera Nacional, S.A., está considerando la reposición de una maquina usada por una nueva.  Aquella fue adquirida hace tres años en un costo instalado de Q.10,000.00, se ha depreciado en línea recta, tomando en cuenta un período de recuperación de cinco años.  La nueva máquina tiene un costo de Q.24,000.00, y requiere costos de instalación de Q.2,000.00.  Supóngase que la entidad  está sujeta al artículo 72 de la Ley del ISR.  En cada uno de los casos siguientes calcule la inversión inicial que causaría la reposición: 


a)
Tabacalera Nacional, S.A., vende la máquina usada en Q.11,000.00.

b) Tabacalera Nacional, S.A., vende la máquina usada en Q.7,000.00.

c) Tabacalera Nacional, S.A., vende la máquina usada en Q.2,900.00.

d) Tabacalera Nacional, S.A., vende la máquina usada en Q.1,500.00.

7. Aluminios del Oriente, S.A., entidad fabricante de tubos de aluminio, ha experimentado ventas y utilidades estables durante los últimos diez años.  Aunque el mercado del aluminio se ha expandido en 3% anual, Aluminios del Oriente, S.A., no ha logrado participar de este crecimiento.  Para incrementar sus ventas, la entidad ha considerado implantar una campaña dinámica de comercialización consistente en colocar anuncios publicitarios en los diarios más importantes, así como en colocar representaciones en las ferias regionales y nacionales.  Se calcula que dicha campaña requerirá un gasto anual deducible de impuestos de Q.150,000.00 durante los próximos cinco años.  El ingreso por ventas totalizó Q.20,000,000.00, como lo muestra el Estado de Resultados del año 2004.   Si no se implanta la campaña de comercialización, se espera que las ventas permanezcan a este nivel en cada uno de los años del período del 2005 al 2009.  Con la campaña de comercialización, se confía que las ventas de cada uno de los años de dicho período se eleven en las cantidades ilustradas en la tabla siguiente; se espera que el costo de los bienes vendidos permanezca en 80% de las ventas; se confía asimismo que el gasto general y administrativo (propio de los desembolsos de cualquier campaña de este tipo) permanezca en 10% de las ventas; y se espera que el gasto por depreciación anual permanezca en 10%.   Considere los dos regimenes del ISR, cualquiera el que resulte más favorable para la entidad.  Con base en la información, suministrada y la siguiente, calcule los flujos relevantes de efectivo para los próximos cinco años relacionados con la campaña de comercialización propuesta.

ESTADO DE RESULTADOS

ALUMINIOS DEL ORIENTE, S.A.

Por el período terminado el 31 de diciembre de 2004


Ingresos por ventas






Q. 20,000,000.00


(-) Costo de ventas (80%)






“    16,000,000.00


Utilidades brutas






Q.   4,000,000.00


Gastos por operaciones y administrativos (10%)

Q.2,000,000.00


Gastos por depreciación




“     500,000.00
“      2,500,000.00


Utilidades antes de ISR





Q.    1,500,000.00


Impuesto Sobre la Renta






“         775,000.00


Utilidades netas






Q.       725,000.00
PRONOSTICO DE VENTAS

ALUMNIOS DEL ORIENTE, S.A.

	
Años
	Ingresos por ventas

	2005
	20,500,000

	2006
	21,000,000

	2007
	21,500,000

	2008
	22,500,000

	2009
	23,500,000


8.
"Hornos de Oriente, S.A.", está considerando la conveniencia de reempla​zar uno de sus hornos a un costo de Q.100,000.  Tal reemplazo incremen​tará sus ventas en Q.15,000, durante la vida del proyecto, también ocasio​nará una reducción en sus costos de Q.1,000 anuales.  La vida útil del horno se estima en 5 años y tendrá un valor de desecho al final de Q.10,000.  Actualmente la entidad utiliza el método de depreciación de porcentaje variable y base fija (autorizado por la SAT) y está inscrita en el Régimen General del ISR.  Con base en la información anterior:


a)
Elaboren el flujo de efectivo operacional del proyecto.


b)
Calculen los siguientes indicadores: VAN, Valor Capitalizado Neto, Tasa Interna de Retorno, Tasa Externa de Retorno, Valor Anual Equivalente, utilizando una tasa de rentabilidad esperada mínima atractiva del 10%, y concluyan sobre la factibilidad financiera de dicho proyecto.

9.
El Gerente Industrial de la fábrica de alimentos "La Sabrosa, S.A.", recibió la visita de un vendedor de maquinaria, quien llegó a ofrecer una máquina llenadora de frascos con varias mejoras con relación a la que posee actualmente la entidad, indicándole que con la nueva máquina se podrá tener un ahorro en desperdicios, mano de obra y velocidad hasta de Q.15,000 anuales.  El Gerente muy entusiasmado por ese ahorro que vendría a contribuir a que la planta lograra una meta fijada por la Gerencia General que le exigía reducción de costos, preguntó qué precio tenía la nueva máquina y cuál era su vida útil.  A esto le respondió el vendedor que, el precio es de Q.45,000 y que los gastos de instalación son de Q.10,000; respecto a la vida útil de la máquina nueva indicó que era de 10 años, pero que se garantizaba que sólo en los cinco primeros años produciría el ahorro que mencionó anteriormente.  


Con la información obtenida, el Gerente Industrial trasladó la oferta a la Gerencia Financiera para que opinara y recomendara.  El Gerente Financiero, observó los datos y recabó más información, enterándose de lo siguiente:

a)
Que la máquina antigua todavía puede trabajar por tres años más, al final de los cuales no tendrá ningún valor de salvamento.

b)
Por el Departamento de Contabilidad fue informado que la entidad tiene por norma depreciar sus activos fijos y en especial la maquinaria en cinco años.

c)
Que la máquina antigua tiene un valor en libros de Q.15,000, faltando de reportar ante el fisco las depreciaciones de los siguientes tres años, a razón de Q.5,000.00.  Actualmente dicha máquina, si fuera reemplazada tendría un valor de mercado de cero (es decir, nadie estaría interesado en comprarla).  

d)
Que la entidad tributa al Estado por Impuesto Sobre la Renta, según lo determinado por el artículo 72 de la Ley.

e)
Que la Gerencia General tiene como objetivo obtener el 15% de utilidad en todo negocio o alternativa de inversión que se le presente.


Con toda la información que obtuvo el Gerente Financiero, dispuso una tarde analizarla para recomendar a la Gerencia General, si era favorable o no cambiar la máquina llenadora.  


Si usted fuera el Gerente Financiero y luego de analizar la información expuesta,  cómo estructuraría el Estado de Flujo de Efectivo.

10.
ABC, S.A., ha crecido mucho en los últimos años.  Ahora está considerando ampliar sus instalaciones para poder mantener un mayor nivel de inventario, que le permitiría aumentar sus ventas de mostrador.  La empresa está considerando vender su actual bodega, que queda a 1 kilómetro de su local de ventas y construir una nueva bodega junto al mismo, en un terreno actualmente desocupado.  La actual bodega, cuyo valor actual en libros es de Q.45,000 puede ser vendida a Q.30,000.  La cuota de depreciación de la bodega actual es de Q.4,000 por año.


El nuevo edificio se instalaría en un terreno cuyo costo es de Q.50,000 y el costo de construcción del nuevo almacén será de Q.100,000 y se depreciará en 20 años para llegar a un valor residual de cero.  Simultáneamente será necesario hacer una inversión en Q.50,000 para aumentar los inventarios y Q.15,000 para financiar las nuevas ventas al crédito, producto de la expansión.  Como consecuencia de la construcción de la nueva bodega, se espera que las ventas se incrementen en Q.45,000.  El tener la bodega junto al local de ventas significará para la entidad un ahorro de Q.10,000 en costos de almacenaje y transporte, pero su mayor tamaño implicarán un aumento en los gastos de operación de Q.4,000.


La entidad acostumbra evaluar sus inversiones a un plazo de cinco años, tiene un costo de capital del 16% y está inscrita en el régimen optativo del ISR.  El valor residual del terreno, en el año 5, será de Q.50,000 y el del edificio de Q.75,000 a precios de mercado.  El capital de trabajo se recuperará en su totalidad.

a) Elaboren los Flujos de Efectivo y determinen si el proyecto es factible utilizando el indicador: Valor Actual Neto.  


b)
Formulen el Estado de Flujo de Efectivo, considerando que el valor de recuperación se calcula utilizando el método económico. 

Chiquimula, 20 de febrero de 2010
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